

## Las fuerzas nacionalistas han atravesado el río Guadarrama a 15 kilómetros de Toledo, con lo que se considera inminente la caída de esta ciudad

### Con la próxima ocupación de Bilbao y los éxitos brillantes de las columnas gallegas en Asturias, la suerte de Santander está echada

### Ha sido bombardeado el cuartel general de los rojos en Sama de Langreo

LA SITUACION EN BARCELONA — Cada día aumenta la anarquía en Barcelona y los elementos de la CNT y de la FAI sostienen luchas sangrientas entre sí.

Todos tratan de impedir la huida de los dirigentes de la generalidad y para ello han destruido a tiros los hidros que estaban preparados en el puerto para la huida.

Algunos disparos alcanzaron a los boscas extranjeros surtos en el puerto y por este motivo la marinería hubo de disparar hasta ponerlos en fuga.

Frecuentemente por las calles de Barcelona se ven automóviles que pasan a toda velocidad y disparan contra los grupos indefensos.

Los almacenes de tejidos han sido saqueados por los anarquistas y las teas compradas a bajos precios por industriales franceses.

Son muy frecuentes los asesinatos en masa para los que los anarquistas utilizan las ametralladoras.

En las calles mandan los grupos armados a pesar de que oficialmente son los de la FAI los que ejercen la «autoridad».

#### PRIETO EMPIEZA A DECIR LA VERDAD

Tetuán.—Indolecio Prieto, convencido de la crítica situación de Madrid ha empezado a decir al pueblo la verdad aunque silenciando algunos detalles.

A pesar de eso las milicias anarquistas siguen vigilantes para evitar la fuga de los dirigentes rojos.

#### IMPORANTE DONATIVO DE PONTEVEDRA

Burgos.—Llegó a esta ciudad el gobernador de Pontevedra don Ricardo Macarrén, presidiendo una comisión de alcaldes de diferentes partidos judiciales en representación de todos de aquega provincia.

Esta Comisión ha entregado a la Junta de Defensa Nacional de España 213 kilos de oro, de los que 59 kilos y 260 gramos son en monedas.

#### DETALLES DE LAS OPERACIONES EN GUIPUZCOA

San Sebastián.—Se tienen detalles de las últimas operaciones realizadas por las columnas que avanzan por el límite de la provincia de Guipuzcoa.

Al llegar a Escorialza los nacionalistas descansaron a la entrada de la ciudad durante la noche y al amanecer hicieron su entrada en medio de un entusiasmo asombroso de la población.

Nuestras fuerzas no sufrieron baja alguna.

También se hizo objeto de un gran dioso recibimiento a las tropas cuando estas entraron en Arechavaleta, dándose vivas a España y a Guipuzcoa libre.

Los balcones fueron engalanados y en los edificios públicos se izó la bandera nacional.

Las mujeres obsequiaron con vi-

#### BOMBARDEO DE SAMA DE LANGREO

Oviedo.—La aviación nacional ha estado bombardeando con gran eficacia el cuartel general que los rojos tienen en Sama de Langreo.

#### HOMENAJES AL GENERAL MOLA

Valladolid.—Ayer se organizaron manifestaciones patrióticas que se dirigieron a la comandancia militar para felicitar al general Mola por sus brillantes éxitos.

El general les dirigió la palabra, agradeciendo el homenaje y prometiendo que pronto pagarán caro los rojos sus malas acciones.

#### LO QUE DICE LA PRENSA MARXISTA

Madrid.—De los editoriales de la prensa controlada por los rojos, puede comprenderse la fútil situación de Madrid.

«Informaciones» hace un llamamiento pretendiendo levantar el espíritu de los rojos, para que impidan la entrada de los fascistas en Madrid.

«Claridad», dice nada menos que ha fallado el intento de ataque del Ejército de Madrid y que es preciso disponerse para «nuevos» avances.

«Heraldo de Madrid», aboga por la formación de un frente único para cotar el avance del enemigo.

«La Voz», dice que hay que despreciar la muerte, para vencer el peligro. Vencer o morir debe ser la consigna de los milicianos rojos.

«El Sindicalista», publica un artículo de Pestaña, en el que éste pide que sean fusilados todos aquellos que se nieguen a ir a donde se les mande.

«Claridad», en otro editorial dice que los rojos, deben hacer un esfuerzo supremo, siquiera sea por egoísmo.

Por todos estos editoriales se puede ver el pánico reinante entre los dirigentes y milicianos, cómo éstos se niegan a ir al frente, la diversidad de mandos que a nada conduce, la cobardía de los rojos, etc.

#### AUMENTA LA ANARQUIA EN MADRID

París.—La prensa francesa dice que cada día es más crítica la situación del Gobierno rojo de Madrid.

Desde hace dos días reina la anarquía más completa.

Los rojos culpaban a Azaña de las últimas derrotas sufridas por ellos en el frente de Toledo.

#### FRANCO ES UNO DE LOS MEJORES ESTRATEGAS DEL MUNDO

Buenos Aires.—El coronel Castro, crítico militar del importante diario «La Nación», dice que después de los últimos éxitos obtenidos por el general Franco nadie puede dudar de que éste es uno de los mejores estrategas del mundo.

Según este crítico, pocos generales hubieran sido capaces de conseguir un avance tan importante en tan pocos días, con cinco columnas y en

#### LA LINEA DEFENSIVA DE LOS ROJOS

Tenerife.—Según informaciones de Londres, los rojos han colocado su línea defensiva en Santa Cruz de Retamares.

En Madrid se tiene desconfianza, acerca de la resistencia que puedan ofrecer los rojos en Toledo.

Viene a confirmar esta noticia uno de los párrafos del parte oficial del ministro de la Guerra Largo Caballero, que dice que las fuerzas rojas se han visto en la necesidad de abandonar sus posiciones.

#### FISCAL DETENIDO

Pamplona.—Han sido detenidos en Logroño, don Alberto Gil, fiscal y don Antonio Ruiz, secretario de la Audiencia.

Ambos han sido reclusos en el fuerte de San Cristóbal.

También ha sido detenido un diputado azañista, que usaba nombre supuesto, para pasar desapercibido.

#### GUARDIAS QUE PASAN A NUESTRAS FILAS

San Sebastián.—Al jefe de Línea se han presentado un cabo de la Guardia civil y siete números de las comandancias de Ciudad Real y Tarragona, que estaban encuadrados en las milicias rojas.

También se han pasado en el día de hoy dos brigadas, un cabo y ocho números de la Benemérita, que estaban en el bando enemigo.

#### DECLARACIONES DE UN MARINERO DEL «JAIME I»

Lisboa.—El corresponsal del «Diario de Noticias» en Tánger, comunica que a aquella ciudad se ha llegado un marinero que formaba parte de la tripulación del barco pirata «Jaime I».

Este ha declarado, que después de una reunión celebrada por los marineros de aquel barco, acordaron destacar una comisión que sería la encargada de efectuar la rendición sin condiciones, a los jefes del Ejército Nacional.

Cuando los marinos de los otros barcos se dieron cuenta de este acuerdo abrieron fuego, produciéndose un violento tiroteo entre los dos bandos, que ocasionó doscientos muertos y más de mil heridos.

Desde Málaga salió el «Jaime I» con otros barcos, rumbo a Orán, para efectuar la rendición.

Dice también este marinero que los tripulantes de los barcos piratas, se dedican al pillaje y al saqueo en todos los puertos en los que arriban.

Esto ha dado motivo a que se les abra fuego de cañón, incluso en los puertos marxistas, para evitar que desembarquen.

#### LA SUERTE DE SANTANDER ESTÁ ECHADA

Mérida.—Los mineros asturianos se encuentran entre dos fuegos y pronto aquella región estará limpia de marxistas.

Esto, unido a la próxima caída de Bilbao, en poder de los nacionalistas, hace prever que la suerte de Santander está echada.

#### LOS ROJOS DE CATALUNA SE ABRIGAN

Lisboa.—Los comités rojos, han ordenado que los fabricantes de impermeables y prendas de abrigo entreguen en el plazo de 24 horas todas las existencias, para mandarlas al frente.

También se obliga a los particulares a que entreguen todas las prendas de esta clase que tengan en su poder.

#### UNA OPERACION BRILLANTE DE NUESTRAS TROPAS SOBRE MURI

etuan.—Una columna de Falange Española, Guardia Civil y Asalto ha ocupado Muri en el camino de Santander.

El enemigo huyó a la desbandada dejando abandonados gran número de muertos y heridos y abundante material.

A pesar de lo duro del combate por nuestra parte no hubo que lamentar más que tres heridos y ninguno de consideración.

El sargento de la jarca de Falange Española resultó muerto al dispararse casualmente el fusil.

#### EL COMANDANTE MILITAR DE OVIEDO PREMIA A LAS FUERZAS QUE INTERVINIERON EN LAS OPERACIONES

El comandante militar de Oviedo, coronel Aranda ha felicitado a las fuerzas de la Guardia Civil y Asalto y a la jarca de falange que tomó parte en la operación, entregándoles premio sen metálicos por su heroico comportamiento.

Ha sido ascendido a oficial por los méritos contraídos en esta acción, el sargento de la Jarca, ingeniero señor Santamaría.

#### DESCALABROS MARXISTAS EN ASTURIAS

Coruña.—Las columnas gallegas han ocasionado a los marxistas que intentaban oponerse a su paso un serio descalabro.

#### ALVAREZ VAYO ES CONSIDERADO EN GINEBRA COMO EL SEGUNDO NEGUS

París.—Alvarez Vayo pretende que se le reconozca en Ginebra como representante de España.

Esto causa mal efecto entre los diversos representantes europeos que consideran a Vayo como el segundo Negus.

#### LAS FUERZAS NACIONALISTAS ATRAVIESAN EL RIO GUADARRAMA

Tetuán.—Fuerzas nacionalistas han atravesado el río Guadarrama a quince kilómetros de Toledo.

Esta operación en opinión de los técnicos militares supone la decisión de avanzar sobre Toledo cuya caída se considera inminente.

#### HA DESAPARECIDO LA ESCUADRA ROJA

Tetuán.—En las últimas 24 horas ha desaparecido la escuadra roja que se cree se dirige al Norte.

#### RIQUELME FUE MUERTO POR LOS ROJOS EN EL FRENTE DE TALAVERA

Tetuán.—Se sabe la verdad sobre la muerte del general Riquelme. Este no fué juzgado por las derrotas que había sufrido sino por que en uno de los reveses que ocasionaron los nacionalistas a los rojos, intentó fugarse a Madrid.

Los marxistas le detuvieron y le obligaron a volver de nuevo al frente donde lo fusilaron por cobarde.

#### RUSIA TEME QUE EL GOBIERNO DE MADRID SEA DERROTADO

Londres.—Rusia teme que el Gobierno de Madrid sea derrotado por las tropas nacionalistas que se aproximan a pasos agigantados sobre la vieja capital de España.

#### LAS NOTICIAS TENDECIONAS CONTRA ESPAÑA

Tetuán.—Una emisora de Tanger

lanza la noticia de que los puertos españoles no pueden ser visitados por que están minados.

Esto es completamente falso y se ha lanzado con fines criminales.

#### YAGÜE AL AVANZAR AL NORTE CORTA LA RETIRADA A LOS MARXISTAS

Tetuán.—A lavanzar las columnas de Yague más al Norte, corta una retirada posible a los marxistas en el sector de Toledo.

#### LARGO CABALLERO GENERALISIMO DE LOS ROJOS

Radio Sevilla da la noticia de que Largo Caballero se ha hecho cargo del mando de los rojos por haber sido nombrado generalísimo de los mismos.

#### ¿SE LUCHA EN LAS CALLES DE TOLEDO?

Valladolid.—Continúa la lucha sangrienta en las calles de Toledo. En la noche pasada descargó sobre Toledo una violenta tormenta que fué aprovechada por los defensores del Alcázar para hacer una salida en la que sorprendieron a los rojos apoderándose de gran cantidad de víveres de estos.

#### RADIO MADRID EMPIEZA A RECONOCER ALGUNOS DE SUS FRACASOS

Tetuán.—Radio Madrid comienza a reconocer algunos de sus fracasos.

En una de sus emisiones decía que los nacionalistas le habían volado un tren de municiones que marchaba con dirección a Toledo. Claro que esto lo mismo puede ser cierto que tratar de justificar así unas municiones que no se han comprado y un dinero que se ha puesto a buen recaudo par cuando vengan malos.

Los descalabros que vienen sufriendo en Toledo tratan de paliarlos diciendo que se han retirado ordenadamente par buscar mejores posiciones.

#### LAS RADIOS EXTRANJERAS HABLAN DE UNA COLUMNA VOLANTE QUE HA LLEGADO A TOLEDO

Tetuán.—Radio Berlín dice que una columna volante de los nacionalistas ha llegado ya a Toledo donde lucha con los rojos.

Lo cierto es que los marxistas están muy tranquilos en Toledo, que hace 24 horas que no atacan al Alcázar y que esperan la orden de marcha a Madrid.

Es muy posible que no exista lucha para su toma o que si la hay sea insignificante.

Radio Oslo da también la misma noticia de la columna volante.

Yagüe ha anunciado por medio de la aviación a los sitiados del Alcázar, que antes de avanzar sobre Madrid acudirán en su socorro.

Radio Londres, por su parte, dice que no se sabe qué hace el coronel Yagüe que tiene ya cortada la carretera entre Madrid y Toledo.

Tiene la impresión de que las milicias rojas se han retirado de Toledo.

#### LAS TROPAS DE MOLA A CUATRO KILOMETROS DE EIBAR

Tetuán.—Las tropas nacionales del general Mola prosiguen su avance, encontrándose a cuatro kilómetros de Eibar.

Es posible que los rojos opongan bastante resistencia, para impedir la toma de esta ciudad, en la que las fábricas de armas vienen trabajando incesantemente para los rojos.

Después de la toma de Trubia, la de Eibar, va a constituir un serio golpe para la resistencia marxista.

#### NO ES CIERTO QUE BURGOS ENVIE UN REPRESENTANTE A GINEBRA

Tetuán.—Es falso que el Gobierno de Burgo tenga intención de enviar un representante suyo a Ginebra.

#### ¿RUSIA SE CONSIDERA OFEN DIDA POR ALEMANIA?

La emisora del Gobierno rojo de Madrid, dice que el Gobierno ruso, ha pedido explicaciones al de Berlín, por unas manifestaciones que ha hecho contra Rusia.

#### DETALLES SOBRE LA TOMA DE AZUAGA

Como se dijo, fué ocupada Azuaga en la provincia de Badajoz. Se halla esta población en los límites de Badajoz y Córdoba. Los rojos opusieron gran resistencia y tenían preparadas minas que no llegaron a estallar. En su huida abandonaron gran cantidad de armas, numerosos muertos y abundantes víveres.

#### MAS SOBRE LA OCUPACION DE ARECHAVALETA

En la ocupación de Arechavaleta, quedaron muertos un teniente y seis guardias de Asalto, cogiéndoseles numerosos fusiles mejicanos, 10 cajas de cartuchos, varios camiones y abundantes enseres.

#### Ejército expedicionario ESTADO MAYOR

#### Ropa de invierno para los soldados

Aproximándose el invierno, siendo necesario entregar al soldado prendas de abrigo y habiéndose ofrecido muchos particulares a facilitar mantas y chaecos, se anuncia por la presente que en los gobiernos civiles se admitirán, recogerán y clasificarán las prendas que se entreguen con este fin, estimulándose por esto a todos los buenos patriotas, para que desprendiéndose de alguna prenda la entreguen para los combatientes que sufren los rigores de la estación en el frente.

Para los chaecos de punto y mantas son preferibles los colores oscuros, aunque se admitirán de todas formas y colores.

#### Nuevo médico de la policía

El señor gobernador civil, ha nombrado médico de la Policía Gubernativa de Cáceres, a don Felipe Borella García.

## PAIDEUTERION CENTRO DE ENSEÑANZA

El 2 de Octubre darán comienzo las clases

Honorarios: 30 pesetas (1.º y 2.º) 35 (3.º) y 40 los restantes

Amplio local en sitio muy céntrico.—Nos encargamos de toda la tramitación de documentos en el Instituto

Plaza de la Concepción, 8.—Teléfono, 428

Clases especiales y exclusiva para las Alumnas

## LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés Lucas Boticario y Fábrica de Chocolates de Lucas Boticario

CA. AVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Cracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

# Lógica española

## Sobre una explicación de Disposiciones para la provisión de escuelas

### Pío Baroja

Casi todos los periódicos publicaron días pasados, un artículo de Pío Baroja, en el que se intenta una explicación de los actuales acontecimientos.

Tesis central de dicho trabajo, es la afirmación de que la República tenía que traer necesariamente un movimiento comunista, dirigido en parte por judíos rusos; porque, dice Baroja, que la República burguesa o tendría que ametrallar a la gente de la calle o que pactar con ella. Por eso afirma, que lejos de alegrarse de su advenimiento, en el año 1931, lo considerará como un desastre.

Los acontecimientos de estos cinco años han confirmado plenamente los temores de ese escritor, que nadie podrá ca' a'agar entre los reaccionarios. Pero en realidad, de razón del monarquismo de la gran masa de españoles, que desde los primeros días marcó su desvío hacia la República, era ésta misma: La certeza de que el nuevo régimen no era más que el camino derecho hacia el aniquilamiento y desmembración de la Patria hacia el comunismo.

Las lealtades y consideraciones personales, se reducan a un núcleo mínimo que no pesaba nada en la vida nacional. La indiferencia de las formas de gobierno, para la conservación de las instituciones fundamentales de la sociedad, familia, propiedad, etc., fué una estupidez superficial y trashedada, con aires de comprensión, que la realidad se encargó bien pronto de desvanecer. Lo esencial era la incompatibilidad de España y sus esencias con la República parlamentaria, laica, separatista y marxista.

Hoy, que el ensayo republicano y comunista, se está liquidando a costa de río sde sangre; que no es posible desentenderse del rumbo futuro de los acontecimientos y que en fin, a todos preocupa, el interrogante de lo que pueda ser de España, después de ésta prueba a que está sometida, es inexcusable recoger y no olvidar éstas lecciones decisivas que nos van dando los hechos.

¿Habrá alguien tan insensato, que después de todo lo pasado, después de ésta trágica experiencia, que ha costado a España muchas más vidas y ruinas que si hubiera tomado parte en dos guerras europeas, pensase volver a emprender el camino desdichado del 1931?

La República burguesa y democrática, ha sido la trayectoria inevitable hacia el comunismo, como el parlamentarismo y la Monarquía democrática, menuda sobre iguales bases que la República, o sean, los partidos, fué el camino para la República.

Todos los intentos de estabilizar y normalizar ésta, haciendo complices con ella las instituciones y las exigencias que caracterizaban nuestra Civilización, cristiana y occidental, han fracasado ruidosamente.

¿Y se atrevería a alguien a ensayar una repetición de las mismas, después de ésta guerra? Por que un triunfo electoral puede malograrse; pero un triunfo en guerra, como el que no, espera ahora, logrado a precio de miles de vidas, ni se repite, ni tolera ser maltratado en ensayos estúpidos.

Mentalidades depréptas, aunque a menudo hayan aparentado una moderación y hasta un futurismo radical, han sentido la misma preocupación democrática de los viejos políticos, liberales, conservadores, que sin fé y sin convicción, sin claridad en una sola de sus ideas, vivían pendientes del parecer y de la opinión de sus contrarios, o sea de las opo-

siciones. Y se deshacían los conservadores por parecer avanzados y los liberales por parecer republicanos. Así, entregaron la Monarquía a la República y España a la revolución marxista.

Este levantamiento nacional, tiene que concluir con esa imbecilidad ambiente. Se acabó ese lugar común de que hay que ir poco a poco, de que a la gente no se le puede hablar aún de Monarquía.

A la gente, hay que hablarle de la necesidad de dejarle de una vez para siempre resueltos sus problemas y establecidos un orden de paz durable. Y ésta necesidad vital de España, hay que satisfacerla como sea, con la implantación de cuantas instituciones sean necesarias, sin sacrificar a ningún prejuicio de rancias vertúdes parlamentarias.

La República, como la Monarquía, no viene ni se van, por movimientos de opinión en torno a sus instituciones claves, sino por como aciertan o fracasan en la satisfacción de las necesidades generales. No trajeron la República los republicanos, sino los que querían sacudir toda disciplina, los resentidos, los amigos de todos los atajos, los que perseguían tras ella la revolución social y el comunismo. Ni volverá la Monarquía por que lo quieran un «grupito» de señoritos aristócratas. «Su Monarquía», la parlamentaria y democrática, la del adocenamiento y el favoritismo, la burocrática y decadente, esa no ha de volver jamás.

La pura, la intacta, la mística, la que se nutre de esencias rurales y regionales, la que reivindica el carácter militar de las instituciones y la vida pública y consibe sus funciones con toda dureza y responsabilidades de una misión sacerdotal, porque se siente servidora de Dios, de la Patria y de unos principios inmortales, esa, vuelve al impulso de esa juventud generosa, que ha roto todas las ligaduras del materialismo y sienta hoy, como nunca, la mística de la disciplina, de la jerarquía y del sacrificio.

Vuelve, porque vuelve España, en sus formas y perfiles inconfundibles; porque si es verdad que lo que a todos nos une en ésta contienda es el propósito de apastar el marxismo, no podemos dejarle abierta la puerta para el retorno, y a esto equivaldría, una nueva República, un nuevo Estado, de bases parlamentarias y democráticas; porque el movimiento que sacude a España, es ante todo esto: Antiparlamentario y antidemocrático, autoritario, nacional y gerárquico y todo esto no tiene otro modo de plasmar en realidad permanente, más que la Monarquía tradicionalista, militar y católica; porque cualquier caudillaje ocasional, que intentase sustituir la de la Jefatura del Estado, no sería más que la entronización de un partidismo político, fatalmente efímero, que supondría la quiebra del espíritu esencial de la contienda; porque un Estado en España no sera nacional, sino con la fórmula de unión de la Monarquía formal tradicionalista; porque un movimiento encabezado por el Ejército, no puede dignamente acabar, en otra forma de mando único, que la institucional de la Monarquía, porque la fuerza de las cosas nos lleva irremisiblemente a eso, lo desean los mejores, lo necesita España, lo exige su expansión en el mundo y lo quiere Dios.

JOSÉ MARÍA ARAÚZ DE ROBLES

(Servicio de Prensa de la Junta Nacional Carlista de Guerra).

Las tendencias renovadoras que a la vida española ha traído el glorioso movimiento nacional salvador de la Patria, han producido una revolución extensísima en el personal del Magisterio, que es preciso ir reorganizando paulatinamente, sobre la base de una coordinación en la medida que sea posible entre la legislación anterior y las normas, provisionales dictadas por la Junta de Defensa Nacional.

A ese fin y con el objeto de que funcione normalmente la enseñanza en esta provincia lo más pronto posible, aunque la información acerca del Magisterio y su actuación no está terminada, esta Inspección estima conveniente hacer el reajuste del personal dando con ello cumplimiento a lo dispuesto por la superioridad.

A este fin se dispone lo siguiente: PRIMERO.—Dispuesto por la superioridad que en aquellas escuelas graduadas que estuvieran regentadas por director o directora sin grado, estos se hicieran cargo de uno de ellos, se realizará así en todas las de esta provincia, atendándose a lo preceptuado en la Orden n.º 141, de la Junta de Defensa, publicada en el «B. O.» de esta provincia de 18 de los corrientes, quedando las Graduadas que están en este caso, en la forma siguiente:

Cáceres.—Graduada Práctica de niños, aneja a la Escuela Normal; existiendo en ella dos vacantes, una de ellas a del director, queda ésta sin proveer y se nombra para el grado vacante al maestro del Grado Profesional, don Luis Gómez Migue.

Cáceres.—Graduada Práctica de niñas aneja a la Escuela Normal; se hará cargo de un grado la regente doña María Labajo, cesando al realizarse esto, la interina doña Ramona de S. Gil.

Cáceres.—Graduada núm. 1 de niños. Al hacerse cargo de un grado el regente don Angel Rodríguez, cesará el maestro agregado, procedente del plan profesional, don Ildefonso Galán, quien quedará a la disposición de esta Inspección.

Coria.—Graduada de niños núm. 1. Corresponde cesar al alumno-maestro del grado profesional don Federico Reaño, quien se encuentra en las filas del Ejército, por lo que seguirá percibiendo haberes como maestro a la disposición de esta Inspección.

Coria.—Graduada de niñas núm. 1. Corresponde cesar a la interina doña Paula J. Claver, quien continuará no obstante en su puesto, hasta que la propietaria doña Carmen Llorente Collar, ausente en zona aún no sometida al Ejército pueda incorporarse a su destino.

Valencia de Alcántara.—Corresponde cesar al alumno-maestro del grado profesional don Manuel García Romero, quien no obstante continuará en su puesto, hasta que pueda volver a su destino el maestro de la misma graduada don José de la Rosa, que se encuentra sirviendo en las filas del Ejército, procediéndose cuando esto ocurra, según lo dispuesto en los párrafos Primero y Segundo de la precitada Orden núm. 141, de la Junta de Defensa Nacional.

Valencia de Alcántara.—Graduada de niñas. Corresponde cesar a doña Francisca Mateos, quien con arreglo al párrafo segundo de la Orden repetida núm. 141, continuará en la misma escuela, en la que se creará un grado más, admitiendo niñas o párvulos, según las necesidades locales. grado que cesará de funcionar al ocurrir la primera vacante en la localidad y que automáticamente será ocupado por la referida doña Francisca Mateos.

Plasencia.—Graduada Ramón y Cajal. Niños. Existen dos vacantes y un grado cuyo maestro se encuentra en las filas del Ejército. Aquellas se cubrirán con alumnos-maestros del grado profesional en periodo de prácticas y la del maestro en filas, seguirá vacante hasta su incorporación fecha en la que cesará el interino don Nicolás Zardo.

Plasencia Graduada de niños, número D. Existe una vacante que será cubierta por un alumno-maestro del grado profesional en periodo de prácticas.

Navalmoral de la Mata.—Graduada número 1. Niños. Existiendo dos vacantes, una de ellas, ya sustituida por el maestro del plan profesional, don Bienvenido de Antonio Simón, la otra queda sin proveer, con lo que todos los maestros tendrán su grado correspondiente.

SEGUNDO.—Habiéndose ordenado a coocación de los alumnos-maestros del Plan profesional, por Orden de la Junta de Defensa Nacional de 23 de agosto último, y dadas normas para esta colocación en la Circular de esta Inspección, de fecha 4 de septiembre, se procederá a la misma en la forma prevenida, anunciándose por la presente las vacantes entre las que podrán elegir y que son las siguientes:

Para los alumnos: Cuatro secciones graduadas de la escuela del Madroño.—Unitaria número 3 de Arroyo del Fuero.—Dos secciones graduadas de Adecuueva del Camino.—Dos ídem, ídem de la de Mijadadas.—Unitaria n.º 2 de Mijadadas.—Unitaria n.º 2 de Montañal de S. Carlos.—Mixta de Huertas (Valencia de Alcántara).—Mixta de Grimado.—Total, 11.

Los alumnos-maestros del grado profesional a quienes corresponde realizar el año de práctica, se servirán concurrir el próximo día 28, a las 11 de la mañana a sesión de Sesiones del Ayuntamiento de esta capital, por sí o por sus apoderados con el fin de proceder a la elección de plazas por el orden de lista de méritos, bien entendido que no serán llamados a la elección aquellos que en el plazo que fué concedido no hayan expresado su adhesión al Movimiento Nacional Español, cuya adhesión renovarán solemnemente, bajo palabra de honor en el mismo acto de la elección.

Así tampoco serán llamados, aquellos alumnos maestros de los cuales, aunque hubiesen expresado su adhesión, tenga la Inspección informes sobre su conducta y actuaciones contrarias al movimiento nacional.

TERCERO.—Existe un gran número de escuelas, cuyos propietarios están ausentes; unos por encontrarse sirviendo a la Patria en las filas del Ejército o en Falange Española; otro por encontrarse en zonas aun no conquistadas por el Ejército y otros en fin cuyo paradero se ignora, investigándose por esta Inspección las causas que lo motivan. Muchas de estas escuelas, están servidas accidentalmente por interinos nombrados por los señores alcaldes; unos, con título de maestro y los más sin él, aunque todos ellos sean personas de nivel cultural acreditado. En estas circunstancias, se dá desde luego el caso de que devengando haberes los ausentes y los interinos, concurre dualidad de sueldos en una misma escuela, lo cual se evita cumpliendo lo ordenado en la Circular de la Junta de Defensa Nacional, publicado en el «B. O.» de la misma número 24 de 19 de septiembre en cuyo párrafo primero se preceptúa que se designen par las vacantes que existen o puedan producirse a los maestros nacionales que no pudieran acudir a sus destinos por no hallarse sujetos a la autoridad de la Junta de Defensa las localidades correspondientes, o sea que se hubiera presentado o hecho por escrito la presentación ante algún organismo de Instrucción Públi-

# La situación de España vista por un diplomático extranjero

(Continuación)

—Días después llegaron a Barajas 24 aviones franceses, bimotores y trimotores. Fueron también reclutados algunos individuos de nacionalidad francesa. Gana cada uno 125.000 francos por mes... Llevan las mismas señales que los españoles. Por eso es difícil distinguirlos.

—¿Tenía usted facilidad para ir a los aeródromos? —Al de Barajas nunca me fué difícil. De cuando en cuando partían de allí aviones con gente que abandonaba España. Mi situación oficial me permitía ir a los aeródromos a pretexto de despedirme de los que partían. No tengo, por esto, duda de lo que vi.

Llegó un momento, sin embargo, en que el comandante de Aviación entendió que el campo era muy visitado, lo que no convenía, y la partida de los que huían pasó a hacerse a otro aeródromo.

LA AVIACION GUBERNAMENTAL —Díganos, señor cónsul, la verdad

ca o antes las autoridades provinciales o locales.

Las escuelas que están en este caso son las siguientes:

Para varones: Acebo, unitaria n.º 1.—Acebo, id. n.º 3.—Ahigal, id. n.º 1.—Baños de Montemayor, sección graduada.—Aldea del Cano, unitaria n.º 1.—Alcántara, sec. graduada.—Casas de D. Gómez, unitaria n.º 1.—Cecavín sec. graduada.—Cevlavin sec. graduada.—Cedillo, unitaria n.º 1.—Casas del Monte, id.—Casas del Castañar, id.—Cahaveral sec. graduada.—Campolugar, unitaria n.º 1.—Garrovillas, sec. graduada.—Mirabel, unitaria n.º 1.—Mirable, id. n.º 2.—Madrigal de la Vera, id. n.º 1.—Navas del Madroño, sec. graduada.—Nuffomoral, unitaria n.º 1.—Plasencia sec. graduada.—Pesga, unitaria, n.º 1.—Pinofofranqueado, id.—Serradilla, sec. graduada n.º 1.—Torreorgaz unitaria n.º 1.—Trujillo, unitaria, n.º 3.—Trujillo (Belén) unitaria n.º 1.—Valencia de Alcántara, sección graduada.—Zarza la Mayor, unitaria, número 3.

Para hembras: Guadalupe, unitaria, n.º 1.—Gata, unitaria n.º 1.—Hoyos, id. n.º 1.—Moraleja, sección graduada.—Membrio, unitaria n.º 2.—Ahigal, id. n.º 1.—Alcántara, sec. graduada.—Alcántara id.—Casateja, id.

Con el fin de adjudicar estas escuelas en armonía con los intereses de todos, se convoca a los señores maestros que se encuentren desplazados de sus localidades por estar estas en zona no sometida a la autoridad de la Junta de Defensa Nacional, para el próximo día 29 a las once de la mañana y en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento de esta capital, a fin de hacer elección de plazas entre las que antedecan, cuya elección será elevada al Rectorado a fin de que si su superior autoridad las aprueba, extienda los nombramientos correspondientes, bien entendido que la aceptación es obligatoria como prueba de patriotismo.

CUARTO.—Colocados todos los maestros nacionales comprendidos en el caso anterior, se destinarán las escuelas sobrantes de cada provincia a los maestros del grado profesional que no tienen escuelas, o sea los que ya pasaron el año de práctica y están percibiendo haberes con arreglo a lo dispuesto en el párrafo segundo de la mentada Circular.

QUINTO.—Las escuelas aun sobrantes, juntamente con las que han vacado y vaguen en adelante, se proveerán con arreglo a lo que dispone el párrafo tercero entre los cursillistas aprobados en 1935 por orden de puntuación y colocados estos, entre los solicitantes de interinidades.

Dicha provisión se anunciará oportunamente, con el fin de que lo más pronto posible la enseñanza esté perfectamente atendida en toda la provincia y se logre un adecuado funcionamiento.

Viva España. Cáceres 23 de septiembre de 1936.—El Inspector Jefe, Antonio Floriano.

sobre la aviación gubernamental. —Las fuerzas aéreas que el Gobierno tiene de aviadores son unos 350 entre pilotos, observadores y bombarderos.

—¿Son todos oficiales? —No. Oficiales pilotos hay unos 40. El resto son sargentos, cabos y hombres civiles.

—Los aparatos acostumbra a salir siempre en patrullas de dos. Nunca se sabe a donde van. Cuando despegan toman rumbos diferentes de aquel que de hecho llevan y sólo cuando se encuentran fueran de la vista del aeródromo toman la ruta de su verdadero destino.

—¿Es verdad que el gobierno tiene una desconfianza permanente de la aviación? —Es un ambiente tremendo, hasta tal punto, que en el aeródromo de Getafe funciona un tribunal de milicias, que juzga y manda juzgar a todo aviador sobre el cual reca la menor desconfianza de deslealtad.

—¿Quién lleva el alto mando de la aviación? —El coronel Pastor. Manda nominalmente, porque está enteramente dominado por las milicias. La influencia de estas organizaciones llega hasta la Dirección general de Seguridad y es poderosa.

MANGADA, RIQUELME Y ASENSIO

—¿Qué nos dice de Mangada? —Es un hombre tremendo. Lo conozco personalmente. Tres cuartas partes de su vida militar las tiene pasada en prisión. Fué jefe de la famosa revuelta de Jaca contra la monarquía. Fué a Madrid porque tenía una hija en trance de muerte. Gaa y García Hernández se precipitaron y todo quedó en nada.

Después de la República, Mangada fué de propósito a un banquete de homenaje a Godeo para hacer burla y el escándalo fué de tal naturaleza que Godeo ordenó prenderlo en la propia sala donde se efectuaba el banquete.

Azaña que era entonces ministro de la Guerra intervino y Mangada nada sufrió.

—¿Ha tenido ahora importancia la acción de Mangada? —Eso es relativo. En la última acción en que tomó parte poco antes de mi salida de Madrid, sufrió un verdadero desastre.

—¿Cómo? —Como? Nunca se supo bien. Caminaba con unos dos mil hombres en las cercanías de Guadarrama. Se equivocó en el camino y fué atacado por sorpresa y la columna fué pulverizada como por encanto.

—¿Se equivocó de camino? —Absolutamente. El propio le confesó a sus hombres. En cierto momento, les dijo emocionado: «Milicianos: Me he equivocado en el camino que debíamos seguir. Cuando un jefe se equivoca sólo le queda una solución. Ofrecer la vida. Mátenme pues si quieren».

—¿Después? —Se dió el ataque por sorpresa que fué el fin. Mangada consiguió llegar a Madrid con solo 13 hombres. Era lo que le restaba.

—¿Y los otros? —Huyeron, murieron se entregaron... No lo sé.

(Continuará)

**Colegio Residencia «Sadel» de S. Antonio**  
INTERNADO 1.º Y 2.º ENSEÑANZA

Queda abierta la matrícula para el curso 1936-37

Todos los alumnos del Bachillerato se matricularán como oficiales en el Instituto.

Fidan Reglamento a DON SANTIAGO GOROSTIZA  
Apartado núm. 13.—CACERES

**FELIPE BORRELLA GARCIA**  
Ex-Interno del Hospital de San Carlos de Madrid  
MEDICINA INTERNA-CORAZON Y VASOS  
RAYOS X  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde  
Avenida de Gervantes (Antes Saanón), 25 Cáceres Tel. 24

**Eulogio Criado Romero**  
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL)  
Compra-venta de valores del Estado, Industriales, Mercantiles y Cedulas del Hipotecario. Descuentos, préstamos y créditos con Bancos y Banqueros  
CONVERSIONES  
Avenida de Gervantes, 52 y 54 - Teléfono, 342  
— CÁCERES —

Fábrica de Mosaicos  
LOZA SANITARIA Y CUARTOS DE BAÑOS  
**MARCOS MARINO**  
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES  
Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín, Teléfono 147 CACERES

Deberes patrióticos del momento

Oro para la Junta de Defensa Nacional

DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CACERES

Señor alcalde de Valverde de la Vera, varias alhajas, nodanas por vecinos de dicho pueblo con un peso de 26 gramos de oro de ley y 333 gramos de oro bajo.

Don Eleuterio Sánchez Manzano, en representación del alcalde de Guijo de Coria, varias alhajas donadas por vecinos de dicho pueblo con un peso de 6750 gramos oro de ley y 338 gramos oro bajo (Se adjunta relación).

Don Juan Hurtado Campos y su madre, de Cáceres, un anillo grabado y un ajustador, peso 8 gramos.

Señoritas de Guardiola, de id., una sortija, tres pendientes y tres asas, peso 3 gramos y una sortija de oro bajo, peso 1 gramo.

Don David González Caballero y señora, de id., un ajustador, un anillo grabado y un par de pendientes, peso 950 gramos.

Don José González Antequera, de id., un alfiler de corbata, peso 1 gramo y un colgante oro bajo, peso 750 gramos.

Doña Isabel Pérez Medrano, de id., una cadena de lentejuelas, una cruz y dos pares de pendientes rotos, peso 13 gramos, un broche oro bajo, un gramo.

Don Leandro Ramos y señoras, de id., un par de pendientes de herradura, un alfiler imperdible, un ajustador, una esclava, un par de pendientes y dos alfileres de corbata una rota, peso 1850 gramos.

Don Antonio López Alvarez, de id., un par de pendientes de herradura, peso 250 gramos.

Doña Quintina Román Guerra, de id., una gargantilla con colgante, oro bajo, peso 20 gramos.

Don Francisco Arias y señora, de id., dos anillos, otro anillo, una sortija, un ajustador, un pendiente y un trozo oro peso 6 gramos y una sortija oro bajo, peso 150 gramos.

Don Fernando Rubio Salado, de id., un reloj oro de caballero.

Doña Manuela Fernández Guerra, de Sierra de Fuentes, una cadena de lentejuelas, peso 37 gramos.

Doña Arsenia Rodríguez González, de id., un ajustador y un par de pendientes, peso 2 gramos.

Don Siro Blasco y señora, de Cáceres, tres anillos, una sortija y otra rota, peso 13 gramos y una cruz oro bajo, peso 250 gramos.

Doña María Blasco, de id., dos anillos, dos sortijas, una cadena y dos pendientes, peso 1150 gramos.

Doña Francisca Sánchez Crespo, de id., una sortija, un alfiler de corbata, un par de pendientes y otro par oro, peso 6 gramos.

Don Alfredo Sánchez Arévalo, de id., una caja reloj de caballero y una sortija, peso 550 gramos.

Doña Josefa Durán de Murillo, de id., una caja reloj, dos alfileres de corbata, dos cadenas de reloj, dos gemelos cuatro gemelos, cinco botones, un ajustador, un portarretrato, dos colgantes, una cadena con iniciales, otras iniciales sueltas y dos trozos, peso 139 gramos y tres sortijas y dos portarretratos, oro bajo, peso 18 gramos y dos mulletillas y una corona de reloj oro de ley.

Don Lorenzo González Herrera y señora, de id., un par de pendientes, dos anillos y un trozo de oro, peso 19 gramos.

Don Antonio Andrada y Andrada, de Casar de Cáceres, tres trozos cadenas oro bajo, peso 10 gramos.

Señorita Julia Crehuet, de Cáceres, dos ajustadores oro bajo, peso 350 gramos.

Señorita Teodora Leal Osma, de id., dos sortijas, un par de pendiente y una cadena, peso 12 gramos.

Marcos Mariño, de id., una cadena de lentejuelas, otra de reloj, un col-

gante, un par de pendientes y seis trozos de oro de ley, peso 79 gramos, y un par de pendiente oro bajo, peso 650 gramos.

Doña Amparo Navarro Elviro, de Brozas, tres cadenas, dos pares de gemelos, dos anillos, dos ajustadores, un alfiler de corbata, una medalla y un par de pendientes, peso 9550 gramos, y una pulsera y una sortija de oro bajo, peso dos gramos.

Don Clemente Navarro Hurtado, de id., una pulsera, una cadena, un alfiler de corbata, dos ajustadores, una sortija, un par de pendientes, un pendiente suelto, cuatro trozos y un colgante, peso 87 gramos.

Don Gabino Urribarril, de Cáceres, un anillo con piedras y un ajustador, peso 1150 gramos.

Doña Julia Gómez López, de Aldea Moret, un par de pendientes y un ajustador roto, peso 7 gramos, y un alfiler de corbata y una sortija oro bajo, peso 3 gramos y un reloj de caballero.

Don Doroteo Trejillo Donaleso, de Cáceres, un anillo oro, peso 5 gramos.

Doña Juana Moreno Rodríguez, de id., un par de pendientes y una venera oro bajo, peso 7 gramos.

Doña María Robledo Mateo, de id., un par de pendientes, una cruz y un ajustador, peso 550 gramos.

Don Sixto Martín Sánchez y don de alcalde y subje de falange res-José María Lourtan, primer teniente pectivamente de Torrejoncillo, varias alhajas donadas por vecinos de dicho pueblo con un peso de 2550 gramos la de oro de ley y 2360 gramos las de oro bajo.

MONTANCHEZ

Agustín Flores Gómez, una cadena, un ajustador y un anillo con piedra roto, oro de ley.

Antonio Carrasco y Carrasco, un alfiler de corbata y un ajustador partido, oro de ley.

Josefa Senso Flores, dos sortijas rotas, cuatro pendientes y una cruz, oro bajo.

Julia Valsot Sánchez, un par de pendientes, oro bajo.

Pura Mendoza Gil, un pendiente, oro bajo.

Cesario González Mateos, dos pendientes y una moneda que ha servido de alfiler, oro bajo, meno sia moneda.

Nicolasa Rico Solís, un ajustador grabado, oro de ley.

Eugenio Rosco, tres pares de pendientes roto, oro bajo.

Amelia Rivero Hoyo, un par de pendientes, oro de ley.

Adolfo Lzano Cana, un sello grabado A. L. y una moneda alfonsina en forma de colgante, oro de ley.

Sagrario Galán Nogales, un ajustador de niña grabado, oro de ley.

Un enemigo del caciquismo, un alfiler de corbata y tres pasadores, oro bajo.

Cecilio de la Revilla, un ajustador grabado C. R. oro bajo.

Donato Morgado Montero, un sello grabado, un ajustador, y dos sortijas, las dos sortijas de oro bajo.

Consolación Nogales Rico, un par de pendiente sde niña, uno de ellos roto, oro de ley.

Josefa Zambrano Lázaro, un ajustador, oro de ley y un par de pendientes, oro bajo.

Cecilio de la Revilla y señora, un alfiler de corbata y una cadena, dos sortijas y un par de pendientes, oro de ley y una cruz de oro bajo.

Teresa Asensio Gómez, dos cruces, oro bajo y dos pares de pendientes, oro de ley.

Donacio Galán Flores, una sortija sello, dos nueas y cuatro trozos de otra, oro de ley, un tresillo sin piedras, un par de pendientes y el colgante de otro de oro bajo.

Ramón Urribarril Gómez, un ajustador, un alfiler de corbata, un alfiler de señora y una botonadura com-pleta, oro de ley.

Pura Senso Flores, una pulsera de oro bajo.

Eugenio Caballero Gómez, un par de gemelos, dos pasadores y trozos de pendientes, oro de ley.

Pedro Criado Tejado, un sello T. S., otro P. G., un alfiler de corbata, un anillo roto y ocho trozos de pendientes, oro de ley.

Trinidad Rivera, un par de pendientes y una sortija de lanzadera, oro de ley.

Rafael Rosco Avía, dos pares de pendientes rotos, oro de ley.

Luciano Lozano Margallo, un sello y un alfiler de corbata, oro de ley.

Cesario Telles García, un ajustador, oro de ley.

Flo Galán y Glan, un par de pendientes, un pendiente suelto, una botonadura y un alfiler de corbata, oro de ley.

José Sánchez Donaire y señora, tres anillos sellos, oro de ley.

Teofanes Galán Madruga, una cadena de reloj, oro bajo y una moneda de 25 pesetas, que ha servido de colgante, oro de ley.

Matías Rico Solís, un ajustador, oro de ley.

José Galán Flores, una gargantilla con cruz, una cruz y un par de pendientes oro de ley, otro par de pendientes, oro bajo.

Francisco Torres López, 28 cuentas de gargantilla y dos asas de pendientes, oro bajo, un guardapelo, dos cruces de gargantilla y dos asas de pendientes, oro de ley.

Miguel Galán Sánchez y señora, un ajustador, una esclava partida, dos sellos grabados, un par de gemelos con piedras y dos pasadores, oro de ley.

Juan Rivero Duque y señora, un par de pendientes, oro bajo y un sello, oro de ley.

Pedro Lozano Flores y señora, un imperdible con piedras, un alfiler de corbata, un botón con piedra, oro de ley y un sello partido y un par de pendientes que a uno le falta el asa, oro bajo.

Ana Margallo, una sortija y un pendiente y un trozo de pendiente, oro de ley.

Julio Cuesta Rubio, una sortija y un par de pendientes, oro de ley y un par de gemelos y una cruz de oro bajo.

Luciano Gragera Flores y señora, una sortija con piedras y una botonadura, todo de oro bajo.

Cesario Galán Gómez (mayor), un ajustador y un sello grabado, oro de ley.

Isabel Meléndez Amores, una sortija con piedras partida, oro de ley.

Thaso Lozano Flores, una caja de reloj de pulsera, un sello grabado, un alfiler de corbata, un par de gemelos con piedras y una sortija partida, oro de ley.

Vidal Madruga, una tapa de reloj, una cadena de señora y dos botones, de oro de ley.

Los que suscriben, don Leopoldo Senso Gómez y don Juan García Aguilár Tablada, como miembros de la Junta de Recaudación Auxiliar de la del Gobierno civil en Montánchez, hacen constar que las alhajas comprendidas en la presente relación arrojan un peso total de seiscientos tres gramos (703), de oro de ley y doscientos treinta gramos (230), de oro bajo, que en bloque han sido entregados en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, según resguardo número 1.083, fecha de hoy.

Cáceres, 16 de septiembre de 1936. Juan García Aguilár y Leopoldo Senso Gómez.

El calor está vencido

Así se lo proponían nuestros elementos deportistas, que, incansables, han conseguido instalar la magnífica piscina que nos hará leve y agradable las fatigosas torturas del excesivo calor en nuestra capital, unido al extraordinario empuje y extremo interés de la Casa de las Muecas, que, como siempre, afanosa en presentar a su distinguida clientela los artículos de más novedad, no ha dudado, y por esto le recomendamos una vez más la visita, y admire sus colecciones de Georgettas estampadas a 350 pesetas metro. Ortopedias gran moda, dibujos novísimos, a 4 pesetas metro. Toal lavable, a 2 pesetas metro. Esponjas lisas, a 3 pesetas. Idem estampada, a 350, y surgido en Organidis que le quedará maravillado.

Recuerde que por 5 pesetas puede adquirir en «La Mueca» una magnífica Mantelería.

¡Señora! Encargando sus vestidos a la señorita Paula Case, vestirá con gusto excesivo. Su casa, Avenida de Cervantes, número 4.

ROSENDO CASO

Calle Iglesias, 8 CACERES

Aurelio Torremocha

DENTISTA

Plaza de la Concepción, 27. pral. Telf. 275

Capitería Mecánica

Rafael Conde Parezo

Travesa de Paredes a Casas de Barroca

Escritorio: San Juan, núm. 12

VENTA DE ASERRIN

UVAS a 0'30 el kilo y 3 ptas. arroba

Melones a 0'20 el kilo y 2 pesetas arroba.

FRUTERAS «CANARIAS»

Margallo, 2 y 4.—Teléfono 519

I. CIRIUD

DENTISTA

Plaza Mayor, 8. Cáceres. Telf. 170

Estiércol

de cuadra, residuos de leña y cal. Se vende gran cantidad. Fábrica de Cal San Antonio.

SE RUEGA

a la persona que haya adquirido o tenga en su poder una máquina de escribir marca «Royal» modelo 10 y número 1.669.417 tenga la bondad de devolverla en las Bodegas Matanero, sacrasales de Alameda de San Juan.

El Dr. Población

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

ha trasladado su domicilio a

ABASCAL, 24, 1.º izqd.ª MADRID

Consulta de tres a seis

TÉLEFONO, 46.974

Café VIENA

Cerveza «El Águila»

en bock

P. Iglesias, 16 Teléfono 174

A. Silva Alcántara

Medicina interna

Pulmón y Corazón

Sto. Domingo, 1. pral., dcha.

Teléfono, 288.

CACERES

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLÓGICA DE CACERES

Observaciones del día 25 de septiembre. De las 6 a las ocho horas:

Barómetro, 7290

Temperatura, 19'0.

Fuerza, 82.

Dirección del viento, W.

Fuerza del viento, 1.

Humedad (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 00'0

Agua evaporada, m. m. en 24 horas, 74.

Estado del cielo en el momento de la observación algo nuboso.

Temperatura extrema

Máxima a la sombra (ayer), 30'2

Mínima (hoy), 15'0.

EN TODO HOGAR CATOLICO

DEBEE LEERSE

«EXTREMADURA»

Se arriendan

A pasto, labor y montanera, la dehesa «Cabezas» término de Trujillo.

Los arrendamientos, antes expresados se admiten junto o separadamente entrando a disfrutarlos el 30 del presente mes.

Iguamente se arriendan los aprovechamientos de la cerca «Gli del Vas», término de Trujillo.

Las proposiciones diríjase por escrito hasta el 29 de los corrientes a don José Ramírez Cárdenas, San Juan 22-2.º; reservándose el derecho de admitir la más conveniente o desecharlas todas.

FAJAS DE TODAS CLASES

Confecciones: F. Cortés

Sánchez, 21, primer izqda.—Cáceres

CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en

magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 4 tardes.

SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana

Matadero Municipal

RESES SACRIFICADAS EN EL DIA DE HOY

Teo García, dos chivos. Modesto Chacón, treinta ovejas. Teodoro Royo, un cordero. Andrés Dejea, una ternera y un cordero.

Diego García, tres terneras y un cordero.

Francisco Chapado, cuatro terneras, dos corderos y dos cabras.

Felipe Conejero, una ternera.

Edmundo Cordero, una ternera.

Manuel Chapado, una ternera.

Antonio Sala, una cabra y un chivo.

Angel Cortés, seis ovejas y cuatro chivos.

Emilio Chapado, seis corderos.

Cándido Mata, dos novillos y tres chivos.

Manuel Soana, una cabra y dos chivos.

Basilio Frago, una cabra y dos chivos.

Francisco Frago, una oveja y dos chivos.

Andrés Rufo, una oveja, un cordero, una cabra y dos chivos.

Lorenzo Santos, una cabra y cuatro chivos.

Marcelino Pacheco, tres corderos.

Benjamín Hernández, un toro, y dos ovejas.

Francisco Alonso, un novillo y dos chivos.

Varios, cinco cerdos.

De la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

QUEBRANTAMIENTO DE DEPOSITO

Causa procedente del juzgado de Instrucción de primera instancia de Coria, que ese sigue contra el procesado Máximo Mateos Clemente, por el delito de quebrantamiento de depósito.

Defiende al procesado el letrado señor Julián Rosado.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rivas.

Otra del juzgado de Instrucción de Trujillo, que se sigue contra el procesado Manuel Paredes Fernández, por el delito de hurto.

Defiende al procesado el letrado señor G. Avila.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rivas.

Todas de la Secretaría del señor Repetto.

Propágalo EXTREMADURA

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y

Agente de Negocios

Galán y García Hernández, 10.—CACERES Telf. 199

CAMISAS :: PIJAMAS :: CORBATAS :: CINTURONES

TIRANTES :: CALCETINES :: LO MAS NUEVO

PERFUMERIA DE LAS MEJORES MARCAS

MENDIETA

Sobrino de Gabino Díez CACERES

Almacenes de Hierros y Viguetas para construcción

INDUSTRIALES Y COLONIALES

¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de

1.000 kilómetros 80'25.-S.A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

Cáceres Madrid.

» Ceclavín por Alcántara.

» Plasencia.

» Trujillo.

» Logrosán.

» Navalmoral de la Mata.

» Mérida.

» Don Benito.

Oficina:

Margallo, 56. Teléfono, 310

CACERES

CANDELA Y COMPAÑIA

(Sociedad Limitada)

CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CARBONES

Vendedores exclusivos para la provincia.

de los Lubrificantes marca SHELL y del material

PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146



Manuel Rodríguez Ramírez Carretera de Salamanca, Cáceres, Teléfono, 251

Benedicto Málaga

Estómago - Intestinos

Higado - Diabetes

RAYOS X

METABOLISMO BASAL

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Avenida de la República, 13 - Tel. 466

PALACE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Cáceres... 3 pesetas al mes  
Fuera de Cáceres... 5 id. al trimestre  
PAGOS ADELANTADOS

# EXTREMADURA

ANUNCIOS  
Plano 2.º y 4.º... 0'25 la línea  
Plano 3.º, 5.º y 6.º... 0'50 la línea  
PAGOS ADELANTADOS

Crónicas de nuestro enviado especial

## De Talavera a Almedral en los límites de Toledo con Ávila

En el domicilio del sacerdote asesinado.-La situación de Barcelona al comenzar el movimiento descrita por un evadido.-La ciudad bajo el control de la FAI y la CNT.-Los oficiales de nuestro ejército mueren confesando a España

IV

Dejemos al capitán Luna recorriendo los puestos y ordenando otros nuevos a los falangistas.

Nosotros vamos a conocer detalles de desmanes cometidos en el pueblo por los rojos. Al entrar en él hemos visto asomarse a la puerta de una casa de la plaza dos mujeres, de luto, con sendos crucifijos al pecho. Hemos preguntado si eran las hermanas del sacerdote; con la respuesta afirmativa nos dan cuenta también de que fué asesinado.

Acompañado del escóta Fernández Tirado, abogado, las falanges se nutren de obreros e intelectuales—nos dirigimos al domicilio de aquellas. La pieza donde nos reciben, una planta rectangular de techo de madera casi a flor de mano huele a limpio. Unas estampas religiosas y un crucifijo de líneas sencillas adornan las paredes cuidadosamente encajadas. Un modesto sillón de mimbre, de aplastado cojín, en el lugar de respeto de la mesa. Es el que ocupaba el sacerdote. Con su sitio vacío no había de toda la tragedia que se cieme en esta casa. Las hermanas se sientan enfrente. Comen en el momento de nuestra llegada; una modestísima pitanza en la que pronto se advierte la pobreza en que han quedado. Todo presente en aquel lugar de luto y tristeza la ausencia del sacerdote, que parece presidiarnos en espíritu.

Nos presentamos como redactor de un periódico católico, y mostramos nuestro deseo de conocer detalles de este nuevo caso de martirio de un sacerdote de nuestra Iglesia.

¿Quiéren explicarnos como sucedió todo?

Un gesto doloroso, amargo, se dibuja en sus rostros, en los que adivinamos una resistencia a hablar.

—Por Dios—nos dicen—no nos pregunten nada. Hemos hecho el propósito de no hacer nada contra nadie. Hemos perdonado a todos por el bien del alma de nuestro hermano. Pregunte a cualquier vecino del pueblo; los chiquillos mismos pueden en formularle perfectamente.

Nosotros solo podemos decirles que nuestro hermano era nuestro único sosten y que al llevarnos Dios, quedamos en el mayor desamparo. Tendremos que ganarnos la vida de algún modo.

Comprendemos que no vamos a sacarles nada, y que sería una crueldad seguir interrogando.

Una última pregunta: ¿Cómo se llamaba su hermano?

—José Saiz Rodríguez.

—¿Son ustedes primas del catedrático don Pedro Saiz?

—No; sólo tenemos un primo; don Sigfrido Saiz, que es comandante de Estado Mayor, del que carecemos de noticias.

Un vecino del pueblo—seguimos refiriéndonos a Almedral—nos da detalles. De Casavieja y otros pueblos inmediatos, vinieron los rojos el día 21 de agosto a mediodía. Acompañados de once individuos del comité marxista del pueblo—estos comités existían en todos estos lugares—se dirigieron a casa del sacerdote al que arrancaron de los brazos de sus hermanas. Ni las súplicas, ni las lágrimas de éstas lograron vencer a aquellas hienas. Ambas son arrojadas rudamente hacia el interior de la casa. Las hordas salvajes, utilizan las pistolas obligando con ellas al vecindario a recogerse en sus domicilios.

Varios disparos lejanos hacen sentir lo ocurrido. En medio de la carretera, sangrando abundantemente por distintas partes del cuerpo ha quedado abandonado, el cadáver del sacerdote.

¿No habrán vuelto los del comité al pueblo?

—No señor, se fueron con las milicias rojas. A lo mejor ellos guaban anoche a la columna que derrotaron estos fascistas de Cáceres que han venido a darnos la vida. No volverán—insisten—pero si lo hicieran el peso de la justicia caería implacable sobre ellos, que pagarían con la vida su crimen.

Nada más hay que anotar en este pueblo, donde el único objetivo era el sacerdote, como en tanto otros.

A la una y media emprendemos el regreso a Talavera. Los falangistas vuelven a sus puestos de vigilancia después de recibir nuevas advertencias del capitán Luna, que da, aguija de despedida, un «vivan los valientes». Allí queda Castellano, el muchacho cacereño de gesto impenible, dispuesto a repetir sus proezas con naturalidad y sencillez de héroe. No le da importancia a lo sucedido. Ha merecido elogio del jefe y eso le basta, sin que le de importancia mayor.

Fuera de las palabras de saludo no ha cruzado una sola con nosotros que se refiera a la defensa de Almedral. Con esta naturalidad cumple este muchacho con su deber.

### 1.200 GUARDIAS CIVILES DE BARCELONA A MADRID

El regreso a Talavera, donde vamos a comer lo aprovechamos para en el camino conocer detalles de lo sucedido en Barcelona.

El cabo de la Benemérita que nos informa, se encontraba en aquella ocasión circunstancialmente en Barcelona—pertenece a la plantilla de la comandancia de Toledo—y ha sido testigo presencial de cuanto nos relata.

Hace pocos días—comienza diciéndonos—han salido de Barcelona para Madrid 1.200 guardias con sus cuadros de mando correspondiente, es decir el 19 tercio de la Benemérita.

Después de desfilarse por las calles de Madrid para dar ante las masas engañadas una sensación de fuerza, que no tienen, mil han sido enviados hacia la zona de El Escorial y 200 a la provincia de Toledo.

Compañys se oponía resueltamente a que saliera un solo guardia civil de Barcelona, por miedo a los de la FAI y la CNT, pero está completamente rebasado por estos y nada pudo conseguir.

El Gobierno rojo de Madrid venía pidiendo refuerzos a Cataluña con bastante insistencia; más la FAI y la CNT se negaron a ello decidiendo entonces mandar a la Benemérita, que no le ofrecía gran confianza; así se libraban de una preocupación y les quedaba más libre el campo.

El antiguo nombre de Guardia Civil le ha sido cambiado por el de Guardia Nacional Republicana, les han quitado el tricorneo, al que han substituído por el gorro cuartelero, y además los han provisto de monokaki claro con lo que han perdido todo su carácter.

### COMO SE INICIO EL MOVIMIENTO EN BARCELONA

He aquí como nos relata la sucedido en Barcelona al iniciarse el movimiento militar.

El 19 de julio, se organizó una columna de 800 guardias civiles, al mando del coronel Escobar, con órdenes de salir a someter a las fuerzas del ejército sublevadas.

Estas se encontraban en la calle desde las nueve de la mañana y habían tomado posiciones estratégicas; la Plaza de Cataluña, donde hubo

lucha con el paisanaje durante unos veinte minutos, el Hotel Colón, la alcazar y el Casino Militar.

Los rojos tenían grandes dudas sobre la actitud de la Guardia Civil. Por otra parte, el resto de las fuerzas armadas, Carabineros, Asalto, Seguridad y Policía, estaba pendiente de nuestra actitud. Si nosotros nos inclinamos a favor del movimiento ellos nos hubieran seguido y se hubiera repetido el mismo caso del seis de octubre.

Nosotros entramos en la Plaza de Cataluña, con el arma colgada al hombro en actitud pasiva y expectante.

A pesar de esto, el ejército se desmoralizó al conocer que íbamos por el Gobierno, y todo fué cosa de una hora.

Sin embargo—agrega nuestro interlocutor—yo creo que el coronel estaba comprometido con los sublevados y estaba esperando a ver como se resolvía el movimiento. Corroboró esto, el hecho de que en el vapor «Uruguay» que en octubre sirvió de prisión a Azana, fué detenido el teniente coronel nuestro don Antonio Moreno Suarez.

No olvidemos—nos aclara—que todas las unidades estaban en cuarenta por haberse concedido a la tropa los permisos de verano.

Desde el café se enteró de la marcha del movimiento, comunicando con el coronel.

Después de esto es cuando se organizó la columna de los 800 guardias que salió a la Plaza de Cataluña momento que fué aprovechado por los de la FAI y la CNT para asaltar los cuarteles, apoderándose del armamento que se guardaba en él.

No olvidemos—nos aclara—que todas las unidades estaban en cuarenta por haberse concedido a la tropa los permisos de verano.

En los cuarteles, donde como se sabe hay siempre armamento de repuesto, no había queda personal suficiente para su defensa. De haberse establecido vigilancia, en ellos, con nosotros por ejemplo, se hubiera impedido el asalto y sus funestos resultados.

### LA LUCHA EN LAS CALLES. FRACASA EL MOVIMIENTO

Una vez armadas las milicias rojas surge el choque violento con el ejército que es atacado allí donde había tomado posiciones. En las calles se libran encarnizadas batallas, en las que lleva la peor parte el ejército. Los sublevados del Cuartel de Atarazanas se defienden como leones, hasta morir.

En la Plaza de Cataluña, la tropa desmoralizada se rinde ante la promesa de que les serían respetadas las vidas, algunos soldados abandonan las armas. La oficialidad heroica y leal siempre resiste bravamente, con los que le siguen, hasta morir.

La Capitania General donde Goded se estableció con su Estado Mayor apenas desembarcado, se rinde. Toda resistencia es ya inútil. Sin el asalto a los cuarteles el movimiento hubiera triunfado.

La Generalidad solo quería armar a los de la Izquierda y se había negado a facilitar fusiles a los de la FAI y CNT, a los que temía.

### LOS OFICIALES MUEREN CONFESANDO A ESPAÑA

La oficialidad del Ejército escribió en todo momento una página de he-

NORBA Mañana Sábado: A las 7'30 y 10'30

ESTRENO Madeleine Carroll y Robert Donat en

## Treinta y nueve escalones

Una gran producción inglesa de interés y emoción nunca igualados.

Una bandera para el Regimiento  
Carta abierta a las mujeres de Cáceres

Mujeres de Cáceres: Al leer el Decreto donde la Junta de Defensa Nacional ordena que los Regimientos vuelvan a tener la bandera roja y guald, no podemos olvidarnos de vosotras que, fuistéis las que donasteis la que tuvo el Regimiento de Segovia. Aquella Bandera, hoy se encuentra en nuestro Museo, adornando los muros del glorioso Alcázar de Toledo con otras señeras de la Patria, que presenciaron los hechos gloriosos de la brava infantería española, y que hoy todas juntas son testigos de la gesta de los cadetes y militares allí reunidos están escribiendo para el libro de oro de nuestra Historia.

Al Regimiento de Cáceres, hoy que dotarie de una bandera roja y guald, y si en aquella ocasión por vuestra generosidad y patriotismo le regalasteis una, hoy tenéis más razones para hacerlo, ya que el color de cardenales de dolor, que le habian puesto vuelve a ser sustituido por el sangre que sus hijos generosamente están derramando por ella; y Cáceres, y con esto no me refiero solo a la capita, sino a toda la provincia, tiene nombre de herces, don José Reja Portillo, don Félix Vivas Rueda, don Antonio Java oyes Castellano, y don Juan Martín Andrés, todos muertos en el Regimiento Infantería de Cáceres que supieron verter su sangre generosa como la de otros mártires para conseguir la independencia de España representada por nuestra bandera bicolor. Así vosotras, mujeres ca creñas, cuando habéis de vues ra bandera lo haréis en todos los sentidos de la palabra; en lo espíritu porque es la de nuestra España, por ser la que nuestros hijos, hermanos y esposos hicieron que con su sangre cambiase de color. Y en lo material, porque a habéis comprado con vuestros ahorros y servirá ya para que vuestros hombres puedan hacer el juramento besándola o sea sudario de sus cuerpos si llegara su última hora y muriesen por España.

UNO DEL REGIMIENTO

BARCELONA BAJO EL PODER DE LAS HORDAS ROJAS

Una vez fracasado el movimiento, los mandos, de hecho, están en poder de la FAI y la CNT. Sus milicias son hordas salvajes, que cometen toda clase de crímenes y atropellos. Lo primero que hicieron fué prender fuego a todas las iglesias y conventos, de la ciudad. En las Ramblas, en la Diagonal, y demás sitios, no ha quedado uno.

Sacerdotes, religiosos, o monjas que eran hallados se les asesinaba sin piedad en medio de la agazara de la chumma, que hallaba en ello un agradable espectáculo.

Todas las riquezas artísticas han sido saqueadas. La Generalidad se ha incautado de todos los bancos. Las fábricas han pasado a poder de los Comités de la Fay y la CNT y asesinados los dueños de las mismas, en su mayoría.

Los Comités han establecido sus centros en las vías, más céntricas y en los edificios mejores.

Los palacios de los nobles fueron saqueados primero, e incendiados después, salvo aquellos que se apropiaron para sí.

Las personas de orden o sospechosas de tales, son fusiladas sin piedad.

Cuando el guardia llega a ese punto de su relato, penetramos en Talavera, donde nos informan que Yagüe va a sitiar en la orden de la Plaza, el hecho heroico de los falangistas de Castellana en Almedral.

Son las dos de la tarde, Media hora para comer y vuelta de nuevo al coche para terminar nuestro recorrido por el frente.

JUMICE Talavera de la Reina, 21 de septiembre de 1936.

MANUEL NIETO MARTIN—Exposición permanente de arte católico. Trabajos artísticos en lápidas, pilas de agua bendita, ángeles y crucifijos de todos los tamaños.

Talleres. Nueva, n.º 1.—Exposición y despacho, Concepción, n.º 1.

Suscripción de la Alcaldía contra el paro obrero

Don Sebastián Macedo, 25 pesetas.  
Don Tomás Pérez Hernández, (cuota mensual), 25.  
Don Ricardo Durán López, (id.), 18'60.

Don Nicomedes Jiménez Iglesias, 25.  
Don Miguel Ortiz Belmonte, 25.  
Don Luis Alvarez de Urbarrí, (cuota mensual), 5.

Don Antonio Rodríguez García, 15.  
Don Juan Barra Moreno, 5.  
Don Benigno Cordero Bazaga, 25.  
Don Ildefonso Ollero Barriga, 50.  
Don José Ollero Pérez, 25.  
Don Martín Duque Fuentes (cuota mensual), 20.

Don Francisco Cruz Quirós, 50.  
Don Vicente Cruz Rodríguez, 25.  
Don Eduardo Rodríguez Ramírez, 100.

Don Eduardo Mágina García, 25.  
Don José Merino Hempanera, 25.

Pastos y montanera de Carrascalejo

con buenos abrevaderos, se arriendan, desde el 29 de los corrientes. Diríjase al Sindicato Católico Agrario de Pasenzuela (Cáceres).

NOTA.—De las 1.200 fanegas que tiene esta finca se labran por terceras partes, 600; el resto majadal.

Écos de sociedad

El día 24 de pasado mes de agosto, falleció en Talavera de la Vera, el secretario don Antonio Batar Izquierdo, confortado con los auxilios espirituales de la Gracia.

El finado gozaba de general estimación, siendo su fallecimiento muy sentido y constituyendo los funerales una imponente manifestación de duelo.

A su desconsolada esposa doña Elicia Morillo Navarro, a sus hijos doña Luisa y don Ernesto, su hermana doña Benita, a sus hermanos políticos doña Ricarda, don Jacinto y don Gerardo Morillo, doña Doores Serradilla y don Dionisio Torrecilla y demás familiares, enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame, al mismo tiempo que rogamos a nuestros lectores y amistades del finado, encaminen su alma a Dios.

## Anuncio

El día veintinueve de septiembre actual a las ocho de la mañana y ne a junta administrativa, tendrá lugar en las Casas Consistoriales, la subasta de los pasos y montanera de la dehesa denominada «Carrascalejo de Guajardo», sita en término de Calzadilla de Coria, de esa provincia, bajo el tipo de QUINCE MIL PESETAS anuales y además condiciones establecidas en el correspondiente pliego que se halla de manifiesto en la secretaría de dicha junta todos los días laborables anteriores a la subasta.

Hoyes, 19 de septiembre de 1936.—El Presidente, P. Merino.

Rasgo de honradez

El guardia civil, don Sebastián Martín Sánchez, se encontró hace días en el teatro «Norba» un reloj de pulsera «Cyma», de señora, valorado en 250 pesetas, apresurándose a entregarlo en la Comandancia, donde fué recuperado por a señorita que lo había perdido.

Desacamos compacidos este rasgo de honradez, que en la Benemérita es una de tantas virtudes militares consubstancial a sus individuos para honrar de referido guardia.

Se alquilan

dos habitaciones inmejorables, amuebladas, cuatro camas, condiciones para cocinar, y hermosas azoteas. Razón, Pizarro, 16.

«MUSEUM»

SANTO DOMINGO, 3. COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA. TELEFONO N.º 177

Dirigido por D. Ponciano M. González, Dr. en Letras  
Preparación para las asignaturas del Bachillerato

Las alumnas disponen de locales completamente independientes, donde realizan el estudio bajo la dirección de una señorita inspectora, quien las acompaña a las clases oficiales del Instituto

Honorarios mensuales para el primer curso..... 30 pesetas.  
segundo curso..... 35 "  
3.º, 4.º, 5.º y 6.º curso. 40 "

Internado para alumnos oficiales del Instituto, instalado en moderno y lujoso edificio, Plaza del Duque, 13

QUEDA ABIERTA LA MATRICULA DESDE ESTA FECHA

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.  
"LA FAVORITA," CARABANA "LA FAVORITA,"  
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Oficinas: MONTERA, 60.- MADRID  
JABON SALES DE CARABANA: PASTILLA 1,25 y 0,80 PESETAS.

MANUEL NIETO MARTIN—Exposición permanente de arte católico. Trabajos artísticos en lápidas, pilas de agua bendita, ángeles y crucifijos de todos los tamaños.  
Talleres. Nueva, n.º 1.—Exposición y despacho, Concepción, n.º 1.